

叶绿花香春满园

武陵源区第二中学创建绿色学校侧记

屈泽清 赵顺岗

计划、有安排、有总结、有检查，把创建工作纳入学校整体工作之中。

学校以“文明班级”评比为突破口，制定《卫生管理制度》。为提高师生的节约意识，形成绿色生活观念，制定《节水、节电管理制度》。采取有效措施减少垃圾产生，实行校园垃圾分类处理，制定《武陵源区第二中学垃圾分类管理制度》。

起初，大多数教师认为生态学校就是绿化校园，对生态文明学校的意义和内涵不够深入。学校利用例会的时间进行环境教育培训，提高教师对创建生态文明学校的认识；由教务处组织教师进行《生态课堂》的创建讲座，培养教师开展环境教育的能力和掌握环境教育的方法，要求各任课教师找准结合点，把环境教育融于教学设计中，在传授知识的同时，有机地渗透环境教育。

* 健全机制 提认识

学校成立了生态文明示范学校创建领导小组，明确各部门创建绿色学校的工作职责，率先学习有关理论，不断强化环保生态教育理念；制定开展环境教育、创建生态文明示范学校的计划，做到工作有

排球场、乒乓球场、图书室、仪器室、录播室、电脑室及乡村学校少年宫的各类标准化功能室，实现了多媒体班班通，学校教学设施齐全。

在拥有一流硬件设施的同时，学校还非常注重校园环境的美化和绿化。有计划地购买花草树木进行种植。学生自发认领了绿植，绿化了教室环境。现在，校内外绿树成荫，花开四季，学校成为了学生学习的绿园、花园、学园和乐园。

同时，学校投入数十万元改进食堂设备，采用更加环保的燃油、燃气方式进行食品加工；学生宿舍采用太阳能加空气能的方式为学生提供淋浴用水。

* 抓实管理 提实效

学校要求全体师生从自身做起，从身边事做起，养成自觉节约一度电、一杯水、一张纸、一粒米、一分钱的良好习惯，在全校形成以节约为荣、以浪费为耻的良好风尚。提倡教师双面用纸，对使用过的复印纸尽量进行再利用。

学校坚持开展文明班级评比活动，其中卫生检查项目所占比例较大，由少先队干部进行检查评比，每天一小结，每周一总结，每月一评比，极大地激发师生自觉维护校

园环境的热情。同时将创建绿色学校与志愿者团队建设相结合，成立生态环保志愿者团队，组织开展了清理河道、义务打扫街道、义务宣传劝导等活动。

* 强化渗透 拓渠道

学校要求教师要善于挖掘教材中的环境教育因素，找准结合点，在传授知识的同时，有机地渗透环境教育，让学生在潜移默化中树立起正确的环境价值观，获得环境保护的基本知识和技能，提高保护环境的自觉意识。为此学校要求教师备课中有10%内容体现环保教育，把环境教育真正落实到日常的教学工作，并做到持之以恒。

学校每周在开设一节校本课，使学生认识到环保的重要性，自觉保护生态环境。学校校园之声广播站《环保小卫士》栏目每两周一下午五点准时开播，向全校师生传递生活中环保小知识，培养师生爱护环境、节约资源的意识。每年的春秋两季，学校都会组织学生深入大自然，到杨家界景区内进行热爱大自然、热爱家乡的生态文明教育。

此外，学校还通过班会课开展环境教育，每学期确定适合学生实际的课程内容，有系统地进行教

育，让学生牢固树立环保意识、生态意识、节能意识，逐步养成保护环境的自觉行为。实施课程整合，把环境教育融入到综合实践活动中。

* 开展活动 丰内涵

为陶冶情操，锻炼体魄，增长课外知识，学校还兴建了绿色生态教育基地，分成六大块划分到年级组和班级，师生一起收获，锻炼动手能力，体验劳动的快乐。

同时，结合重要节日开展环保实践活动。每年植树节，学校领导和全体师生一起参加义务植树活动，为树木挂牌，实施认养。此外，学校还组织学生开展保护中湖母亲河“爱护环境，从我做起”世界地质遗迹认领综合实践活动等课外实践活动，增强学生的环保意识，让学生更大程度地接触大自然。

少先队大队部还组织各中队开展以“告别陋习，做文明中人”为主题的班队活动实践课，这些班队实践课形式多样、知识丰富、精彩纷呈，诠释着对自然的热爱、对环保的倡议、对绿色的追求，让每个队员都受益匪浅。



亲情传递

父爱如花

汪珍玺

父亲在省城做完手术，医生悄悄告诉我：你父亲最多还有六个月时间。

父亲干了一辈子教育工作，一生勤勤恳恳，任劳任怨，不知吃了多少苦，还没来得及享受生活，却要面临如此大劫。妹妹不甘心，到广州拜访了一位老中医。老中医给父亲看了病，开了不少中药。从那以后，父亲一直在吃老中医开的药。半年过去了，父亲还在，精神也好了很多。一年后，父亲到广州复查，老中医欣慰地说：只要坚持服药，你会慢慢好起来的。

身体好些后，父亲便爱上了种花。庭院之前就有些花草，大多是我以前种的，父亲后来栽了两株茶花。茶花栽在酱色的花钵里，茶花树不大，就尺把高，枝条稀疏，叶子也不多，几乎数得清。父亲在花钵里配上细细的黑土，看上去比较肥沃。尽管茶花树不大，但枝头已经长了一些像小宝石一样的花蕾。花蕾被叶片簇拥着，有的已露出点点红色，那是春的气息。

父亲精心养护着庭院里的花草，除草、施肥、喷水、剪枝、打药，父亲做得一丝不苟，院里的花草在他的培育下茁壮成长，显得勃勃生机。

我和父母没住在一起，父亲身体有所好转，加上有母亲细心照料，我也比较放心。平时，我会和妻子常回家看看，可以说是来去匆匆，至于庭院里的花草我就再没有怎么用心去呵护。

就这样慢慢过去了十个年头，父亲栽的茶花也已经长大。

去年正月初七，父亲又发病了，仅隔两天，父亲就走了。

父亲突然离世，给了我不小的震动，也让我们全家处于极大地悲痛之中。母亲安慰我们说：莫伤心，父亲走了，也就没有痛苦了，他是到天堂享福去了呢。

父亲走后，我常回去陪陪母亲。坐在庭院里，我静静地望着父亲生前栽的茶花树。树上仅有的两个花蕾不知什么时候开花了。一朵大的开得鲜艳明媚；小的那朵还没完全开。见到茶花，我似乎见到了父亲，见到父亲开心地朝我微笑。那天，连日来阴郁的我顿时释然了。我拿出手机，拍下了那朵开得正艳的茶花，然后放到朋友圈，并写下一段文字：庭院花开。我爱花，因为花儿总是那么鲜那么艳。有花的日子，总是让人爽心悦目，神定气闲。

一年后，随着清明临近，母亲交代我提前准备香、钱纸、蜡烛等祭祀用的东西。日子越临近，我和母亲越是思念父亲。

那天，我回家给母亲做饭。吃完饭，我默默地坐在庭院里。也许是好久没有欣赏庭院的花草了，父亲栽的茶花长得枝繁叶茂，茶花开得十分鲜艳，一朵朵一簇簇，姹紫嫣红，迷人极了；细细品味，庭院里弥漫着一股淡淡的花香。

兴奋之余，我叫母亲也来看茶花。母亲见到茶花，心情格外舒畅，说：去年茶花开得不多，今年的茶花开得又多又艳，真好看！看着眼前的茶花，想想远在天堂的父亲，我不由萌生出一首怀念父亲的小诗：

老父种茶三两兜，
细数已有十余载。
岁岁花开竞艳，
惹来春色满庭院。
今又绽放不一般，
花红朵大像牡丹。
春风万里只为你，
捎去吉祥报平安。

此刻，我隐约感受到了父亲的苦心：三月到了，清明节就要到了；三月，也正是茶花盛开的季节。为减少家人对他的思念，父亲早早栽下茶花，让茶花的鲜艳和清香带给我们欢喜和快乐，让我们忘记失去他的伤悲。

我忽然明白：父爱如花！



业界风云

在武陵源区杨家界巍巍峰林之下，香子溪潺潺流水之滨，有一片极具土家族建筑特色的吊脚楼，这就是曾被媒体誉为“中国最美乡村学校”的武陵源区第二中学。

2010年2月，由原来中湖中学、中湖乡完小、天子山学校初中部合并而成，新建了武陵源区第二中学。学校始终坚持“文明、健康、励志、好学”的校训，以“做有温度的教育，办有魅力的学校”为办学理念，秉承“绿水青山就是金山银山”的宗旨，把学校打造成“生态、环保、美丽、和谐”的花园式校园，成功创建张家界市2015年度绿色学校，2018年通过省级标准化学校验收，2019年获评湖南省第七批省级生态文明示范学校。

* 健全机制 提认识

学校成立了生态文明示范学校创建领导小组，明确各部门创建绿色学校的工作职责，率先学习有关理论，不断强化环保生态教育理念；制定开展环境教育、创建生态文明示范学校的计划，做到工作有

* 加大投入 美环境

科学合理的校园规划布局，良好的基础设施建设，整洁优美的校园环境，是生态文明学校最基本的标志和必要的条件。

在历届区委区政府的关怀下，借义务教育均衡发展推动力，学校建有400米环形塑胶跑道、篮球场、



妈妈，您为母则刚

胡浩宇

今天是母亲节，我想写一写

我的妈妈。因为妈妈的勤劳，使我拥有了幸福的家。因为妈妈的关爱，让我能快乐成长。

我的妈妈是一位普通的女人，个子高高的，一双明亮的大眼睛，喜欢扎个马尾辫，走路都带风。

在我的眼里，我的妈妈是个特别能干的女人。他会开大大小小的汽车，还做得一手好菜。爸爸经常不在家，妈妈白天要上工，晚上回到家，既要洗衣服，又要做饭，还要扫地，更要给我辅导作业。每当看见妈妈忙碌的身影，总觉得妈妈有做不完的事情。我特别心疼妈妈，妈妈真的很辛苦。

记得有一次，我半夜发高烧，爸爸又不在家，妈妈都急哭了，最后是她背着我这个约40公斤的小胖子去医院。我趴在妈妈的背上就在想，妈妈的力气这么大吗？不，不是的，是为母则刚！

妈妈，您给予了我生命，无怨无悔的把我抚养长大。妈妈，您教会我来到这世上说的第一句话，教会我走人生的第一步路。

妈妈，您虽然也曾打过我，骂过我，但是，您所做的这一切，都是为我着想，您是想让我成为更优秀的孩子。

妈妈，今天是母亲节，我写这篇作文，就想对您说：以后换我来关心你，照顾你。你陪我长大，我陪你变老。

我爱您！亲爱的妈妈，感恩有您！

（作者系张家界崇实小学南校机场校区三年级2班学生 指导老师：吴波云）

炊烟，母亲的线

赵历程

连着游子的衣
把两地的距离缝补
炊烟，是根柔软的飘带
时刻束紧我流离的伤口

炊烟把母亲的呼吸拉长
炊烟里
有母亲的心酸
有母亲的眼泪
有母亲的呼唤

炊烟是母亲弯曲了的身板
比炊烟更瘦的怀念
常常使我失眠
仿佛母亲在梦里
用滚烫的声音喊

她一喊
就把我喊回了故乡
她一喊
把我喊成了童年
(作者系桑植白石学校退休教师)

校园风铃

在家里，她是妻子、母亲，让家中溢满阳光与温暖；在校园，她是木兰、战士，呵护师生的平安与健康。她，就是慈利县零阳镇城北中学驻校医生——慈利县中医院的隆瑾。

医者情怀，践行初心使命。一个多月前，隆瑾接到抗击新冠疫情命令，需要驻守零阳镇城北中学。尽管刚刚才从本院抗击新冠肺炎疫情一线撤下来，还没来得及休息，但她秉承医者仁心使命，欣然领命，立即驻守到零阳镇城北中学，甘当一名普通校医，为全校师生的安全

医者仁心，疫路芳华

慈利县零阳镇城北中学驻校医生隆瑾素描

通讯员 满延锋 李红晖 黎运洪

保驾护航。

隆瑾是一名工作细心的医生。驻守这一个多月来，她总是第一时间赶到学校门口值班，认真观察进校的每一位学生体温情况，把好第一道关口。白天，她与老师们一道认真摸排，记录整理人员信息，宣传相关的防控知识；晚上，加班梳理工作落实情况，制定第二天工作计划。这一个多月来，她给学校领导上课，让学校领导以更广阔的视野，去统筹部署学校全面防疫工

作；她给学校防疫专干做专题培训，让防疫专干对新冠病毒有了更清晰的认识，更好地做到科学防控；她给学生普及新冠肺炎疫情防控技能，让学生掌握科学的防疫技巧。她每天早出晚归，根本无暇照顾家人。家中两个年幼可爱的孩子，只能请保姆照顾。她说，此时此刻，孩子可以由保姆照顾，但学校师生的安全不能随便，我愿意当一名师生健康安全的守护者。隆瑾是一名业务精湛的医生。

驻守城北中学的这些天来，她总是全力守护全校学生的平安健康，让学校和家长感到安心。谁发烧了，谁肚子疼，谁有呕吐迹象，她总是第一时间出现在学生面前，用她的专业知识给学生们带去平安。该校初三一名学生王某某，因为体温超过了37.2度在家隔离治疗，在家休息两天后体温恢复正常，想来学校复课。她严格遵守规定，丝毫没有松动，牢牢守住防疫第一线。隆瑾更是一名爱心满满的医

生。自新冠疫情发生以来，为了支持慈利县中医院医生赴武汉一线抗疫，她慷慨解囊，响应号召，捐款1万元，以实际行动践行着一个人党积极分子的觉悟与职责。该校198班学生王某柱，父母离异，家庭非常困难。但该生学习成绩优异，学习自主性强，是学校里公认的学霸。隆瑾得知该生的具体情况后，当即为他交完本学期的伙食费，并承诺如有需求，她愿意资助他直到毕业。她常说，把钱花在应该花的地方，这才是人生该有的意义。

如今，战疫还在继续，考验依然严峻。我不是英雄，这是我的职责和使命。作为一名校医就要保护全校师生安全，让大家都安心。隆瑾满脸坚毅地说道。

(待续)